



安徽: 打造高水平对外开放新高地

记者 祝亮/文 周诚/图

从稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,到加快建设贸易强国;从营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,到推动共建“一带一路”高质量发展……党的二十大报告,强调推进高水平对外开放。安徽全省上下正在快马扬鞭,打造高水平对外开放新高地。



开放环境持续改善、效能持续提升

安徽开放环境持续改善、效能持续提升。建成运行中国(安徽)国际贸易“单一窗口”,全面实现“一个平台、一次提交、一键办结”,主要功能覆盖率100%。跨境贸易通关时间持续压缩,2021年,安徽进口、出口整体通关时间分别为48.48小时、1.78小时,较2017年分别压缩76.92%、79.47%。拥有7个国家批准的对外开放口岸,数量居中部第1。合肥中欧班列自2014年开通以来,已覆盖18个国家,直达85个国际节点城市,累计开行超2500列,跑出了与众不同的“安徽速度”。

安徽还取消商务部门对外商投资的审批和备案管理,实施与更高开放水平相适应的信息报告制度;编制《安徽外商投资环境白皮书》《安徽外商投资指引》,便利外资企业在皖投资兴业;建立健全外商投资企业投诉工作机制,制定出台《安徽省外商投资企业投诉工作办法》,切实保护外资企业合法权益。

加快外贸发展提升、 外资集聚招引、自贸高地建设

近日,省商务厅传达学习党的二十大、二十届一中全会精神时,该厅党组书记、厅长方旭表示,将坚持和加强党对商务工作的全面领导,落实新时代党的建设总要求,持之以恒推进全面从严治党。聚焦二十大报告“扩大内需”部署要求,创新开展“品质生活·微动消费”行动,加快推进现代流通体系建设,开展县域商业体系建设试点,增强消费对经济发展的基础性作用,增强国内大循环内生动力和可靠性。聚焦二十大报告“高水平对外开放”部署要求,加快实施外贸发展提升行动、外资集聚招引行动、自贸高地建设行动,充分发挥安徽自贸试验区、国家级经开区平台开放带动作用,全力推进外资“双招双引”,高质量共建“一带一路”,加快发展外贸新业态新模式,推进建设安徽外贸综合服务平台。聚焦二十大报告“坚持以人民为中心的发展思想”部署要求,践行商务为民,扎实做好放心家政、文明菜市暖民心工程,切实提高知晓率、满意率。聚焦二十大报告“发扬斗争精神”部署要求,统筹商务发展和安全,着力防范化解商务领域重大风险,坚定捍卫国家主权、安全、发展利益。

安徽将坚定不移扩大对外开放

记者了解到,未来几年,安徽将坚持“引进来”与“走出去”并举,坚定不移扩大对外开放,深化与长三角地区、中部地区、“一带一路”沿线国家(地区)经贸合作,加快产业链、供应链、价值链、创新链全球布局,持续扩大国际产能合作,扩大服务业对外开放,加快形成面向全球的贸易、投融资、生产、服务网络。

预计到2025年,全省货物贸易进出口总额超过9000亿元、服务贸易额总值提升至120亿美元、民营企业货物贸易进出口占比稳步增长、“一带一路”进出口占全省比重达到28%左右;全省实际使用外资超过280亿美元(含再投资、留存收益等到资),实际吸收外商直接投资(FDI)稳定增长,累计引入境外世界500强企业超过100家;对外投资总额累计超过60亿美元,进入全国10强行列,对外承包工程完成营业总额累计超过120亿美元。



“战鸿”空中应急指挥机
打造应急救援空中骨干节点

2022年世界制造业大会展会现场

89家境外世界500强 在安徽设立企业

记者从安徽省商务厅了解到,党的十八大以来,是安徽开放发展史上极不寻常、极不平凡的十年。习近平总书记先后两次深入安徽考察,作出重要指示批示,赋予了安徽加快打造改革开放新高地的重大历史使命。

这十年,是安徽开放发展赶超跨越、争先进位的十年。安徽对外贸易跨上新台阶。全省货物贸易进出口额由2012年的393亿美元,增加到2021年的1071亿美元,进出口总额首次突破1千亿美元,年均增幅达到11.8%,增幅居长三角第1位、中部第2位,总量提升至全国第13位、中部第2位。安徽利用外资实现新提升。外商直接投资(FDI)由2012年的13.6亿美元,增加到2021年的18.3亿美元,年均增幅6.1%。十年累计吸引外商直接投资140.5亿美元,目前已有89家境外世界500强企业在我省设立了170家企业。安徽对外投资迈出新步伐。实际对外投资由2012年的5.5亿美元,增加到2021年的15.2亿美元,年均增幅达到10.7%,总量在全国位次从第15位提升至第11位。



▲ 合肥新桥国际机场开通国际全货机货运航线

▼ 3月8日,出口墨西哥的客车停放在合肥市安凯客车厂区(资料图)
新华社记者 刘军喜/摄

世界制造业大会永久落户安徽

安徽开放平台能级跃升、日新月异。2020年9月,安徽自贸试验区正式揭牌、全面启航。今年上半年安徽自贸试验区贡献了全省26%的进出口、12.5%的利用外资、4%的新增注册企业,国家试点任务落地实施率达到80%,累计形成了80多项具有标杆性、高质量的制度创新成果,在全省改革开放中充分彰显了牵引带动和示范引领作用。

安徽连续成功举办世界制造业大会、中国国际徽商大会、天下徽商圆桌会等重大经贸活动。2019年,习近平总书记向世界制造业大会发来贺信,在更高起点、更高水平上标定了大会新方位。世界制造业大会永久落户安徽,成为促进世界制造业高端交流、开放合作、创新发展的重要平台。精心组织参加中国国际进口博览会,安徽交易团历届成交额均居全国前列。

目前,拥有国家级经济技术开发区13家,数量居全国第4、中西部第1;2021年,合肥经开区在全国217家国家级经开区综合排名居全国第10、中西部第1;芜湖经开区排名全国第13、中西部地区第2。累计获批5个综合保税区、5个B型保税物流中心和10个进境指定监管场地,海关监管场所基本实现省域全覆盖。

